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Quienes creen que el 
país está estancado 
disminuyen su 

aprobación (a Boric) de 
forma importante. 

Recordemos que se 
proyecta que el periodo 
del actual Gobierno 
crezca menos del 2% 
Sandra Quijada, coordinadora Opii 
Pública CEP 
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Entre quienes se autodefinen de izquier- 
da, el respaldo al Gobierno se mantiene 
en 66%, mientras que en el grupo de cen- 
tro baja de 33% a 20%, y en la derecha de 
8% a 5%. 

¿Por qué cae? 
Los resultados son similares al com- 

parar la encuesta dada a conocer este 
miércoles con la de octubre del año pasa- 

do (ver inforgrafía). 
Sandra Quijada, coordinadora del 

Área de Opinión Pública del CEP, señala 
que son varios los factores que pueden ex- 
plicar este fenómeno. "Más allá del con- 
texto político, en estas cifras influye la re- 

levancia de las principales preocupacio- 
nes ciudadanas —como la delincuencia, 

  

oficialistas, aunque no de forma 

pareja. Algunos están más vincula- 
dos, ya sea por partido o por haber 

ocupado cargos clave en temas 
sensibles como seguridad o em- 
pleo. Su desafío será saber rescatar 
lo positivo y marcar distancia de los 
desaciertos. Ese equilibrio será 
clave para todos. 

-¿El electorado de Boric se desilu- 
sionó? 

el crecimiento económico o la provisión 

de derechos sociales— y la forma en que 
están siendo abordadas por el Ejecutivo”. 

En ese sentido, acota que "el contexto 

económico del país impacta estas cifras, 
ya que quienes creen que el país está es- 
tancado disminuyen su aprobación de 
forma importante. Recordemos que, de 
hecho, se proyecta que el período del ac- 
tual Gobierno crezca menos del 2%". 

Comenta que el apoyo al Gobierno 
también disminuye en las zonas rurales y 
la región Metropolitana, "lo que se puede 
explicar por el aumento de los hechos de 
violencia que se han generado en el últi- 
mo período". 

"Al revisar en profundidad la preocu- 

pación de los encuestados también da 

cuenta de un aumento en las personas 
que se identifican como de centro que se- 
ñalan como principales problemas la de- 
lincuencia, educación y salud. Esto puede 
relacionarse con el desencanto con la ges- 
tión del Gobierno respecto de su progra- 

ma, que prometía grandes reformas en 
derechos sociales. También se ve en ma- 

terias de seguridad donde, si bien ahora 

contamos con un ministerio especia 
do, no se ha logrado disminuir sustantiva- 

mente la sensación de inseguridad de las 
personas", acota Quijada. 

A su juicio, y dado el período en que 
se realizó la encuesta, también pudo ha- 
ber tenido impacto el caso de la fallida 

venta de la casa del expresidente Salvador 

Allende, que involucró a figuras impor- 
tantes para el Gobierno de Boric. 

    

  
-Lo que muestran los datos es que 

el Presidente aún conserva una 
aprobación relevante entre quienes 

votaron por él y entre quienes se 
identifican con la izquierda; es decir, 

mantiene su núcleo de apoyo, o al 

menos una parte importante de 
éste. Sin embargo, ese respaldo se 

ha ido diluyendo en esta nueva me- 

dición. De todos modos, en política 
nada está escrito en piedra. 

    

Encuesta Panel Ciudadano/UDD: 

Electores de Matthei en “fuerte 
desacuerdo” con que el matrimonio 
sea solo entre hombres y mujeres 

René González R. 

Qué tanto calzan las posturas de 
los candidatos de derecha con el 

pensamiento de sus electores? 
¿Qué diferentes tipos de derecha 

representan Evelyn Matthei, 
José Antonio Kast y Johannes Kaiser? Un 

breve estudio de la encuesta Panel Ciu- 
dadano/UDD se aproxima a los públicos 
que sostienen a cada uno de los aspiran- 
tes a La Moneda por la derecha. El elec- 
tor de Evelyn Matthei “con- 

nes votarían por Matthei, Kast y Kaiser. 

De ahí se obtuvo que “el perfil de 
lectores de Matthei es el más moderado 

delos tres”. “Apoyan el libre mercado de 
manera moderada, tienden a rechazar 
posturas autoritarias en lo valórico”, lo 

cual sugiere que ella tiene “una base li- 
beral en lo social y favorable al creci- 
miento económico, pero distante del 

conservadurismo duro y del estatismo 
tradicional”. 

Por ejemplo, ante la afirmación “el 
matrimonio debería ser 

voca a una derecha modera- Estudio se exclusivamente entre un 

da y liberal en lo social, con , hombre y una mujer”, “su 
apertura a una cierta inter- AProxima alas electorado muestra fuer- 
vención estatal”, sentencia diferencias te desacuerdo, a diferen- 

el documento. a cia del apoyo que recibe 
En el caso de José Anto- €Ntre QUIenes entre votantes de Kast y 

nio Kast la cuestión es me- prefieren Kaiser. Y frente a la frase 

nos clara, pues “refleja una 
derecha tensionada, con 

coincidencia en lo económi- 

co, pero con una división en- 
tre conservadurismo moral y 

posiciones más liberales”. 
Y en Johannes Kaiser “se agrupa un 

electorado con fuerte respaldo al merca- 
do y al orden autoritario, aunque con tra- 
yectorias políticas menos tradicionales”. 

Para llegar a esas conclusiones se hi- 
zo un cruce entre 1820 participantes del 
estudio de panel, realizando consultas 
que los ubican más proclives hacia lo au- 
toritario o hacia lo libertario y más incli- 

nados hacia una economía de izquierda 
(estatista) o de derecha (libremercadista). 

En la tabla general, se muestra que 

quienes respondieron se inclinan leve- 
mente hacia lo autoritario y levemente 
hacia la economía de izquierda. Y de ese 
total, luego se consideraron solo a quie- 

candidatos de 

derecha para la 

presidencial. 

“la educación superior 
debería ser gratuita”, “el 
electorado de Matthei 
apoya con más fuerza la 
gratuidad universal... los 
votantes de Kaiser son 

claramente menos favorables”. 
El perfil de los electores de Kast “se 

concentra en la derecha económica mo- 
derada, con posturas favorables al merca- 
do y a un Estado acotado”. Conviven 
quienes “expresan desacuerdo con nor- 
mas conservadoras tradicionales y quie- 
nes respaldan con fuerza posturas autori- 
tarias y de orden moral”, lo que revela “un 
electorado ideológicamente fragmenta- 

do, donde coexiste un conservadurismo 
duro y una derecha más liberal en lo való- 

rico”. Por ejemplo, la frase “el aborto debe 
ser siempre legal, porque es un derecho 
individual de las mujeres” es “rechazada 

ampliamente” por quienes lo prefieren.
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